



# 品月饼真味 悟家国真情

## 学习手记

■新华社记者 高蕾

万里此情同皎洁,一年今日最分明。国庆假日期间,中秋佳节如约而至。双节同庆之时,家国真情在我们心中澎湃。

人们不由回想起这样一个场景。2015年秋分时节,习近平总书记应邀对美国进行国事访问期间,在西雅图出席侨界举行的欢迎招待会,同侨胞提前共度中秋。

“悠悠天宇旷,切切故乡情。”在招待会现场,习近平总书记吟诵起唐代诗人张九龄的诗句,还代表祖国人民为侨胞送上了家乡的月饼。

最是家乡味,能抚游子心。

1986年,也是中秋节前夕,时任厦门市副市长习近平骑着自行车,带着两盒月饼到厦门大学学生宿舍看望同学们。

“我们都远离父母家乡,习副市长带月饼来给我们过节,大家非常开心,他像大哥哥一样亲切。”作为在场

学生中的一员,这温暖的一幕,即使多年之后依然深深印刻在张宏樑的脑海里。

中秋节是中华民族重要的传统节日之一。古往今来,人们以月之圆期盼人之圆,不断积蓄着“团聚最喜悦,团圆最幸福,团结最有力”的认知。无论身在何处,品味圆满的月饼,共赏一轮圆月,是属于中华儿女的仪式感,是在数千年中华文化浸润中而产生的灵通相知。

小月饼里,饱含着团聚团圆的喜悦和对团结奋进的展望,也承载着对祖国未来的希冀。

来自福建的林冬梅忘不了第一次吃月饼时,口里充盈着的香甜。

林冬梅生于一个贫困家庭,父亲视力残疾,母亲也积劳成疾。1994年,因为家里交不起学费,10岁的林冬梅面临辍学。时任福州市委书记习近平通过希望工程对接资助了她。

那年中秋时节,习近平同志冒雨来到林冬梅家里探望,不仅送来了资助金和文具,还送来了一盒月饼。那是林冬梅第一次吃到月饼。从这一口甜里,林冬梅感受到了党和政府的温暖,拥有了无惧未来的信心和力量。

从那时开始,习近平同志一直资助林冬梅,直至她大学毕业。其间多次同她见面、通信。参加工作后,林冬梅通过希望

工程资助了许多贫困地区的孩子,将这份关爱传递下去。

人们吃月饼吃的是家常,品的是真情。然而曾几何时,过度的包装、令人望“饼”生畏的价格,让月饼变了味。

2013年中秋节前,习近平总书记在辽宁考察时,特别强调要坚决刹住公款送节礼等不正之风,过一个风清气正的节日。几天后,中央纪委和中央党的群众路线教育实践活动领导小组专门印发通知,明确要求节日期间严禁用公款送月饼送节礼。

“今年中秋节中央纪委抓月饼,看起来是小事,其实是抓这后面隐藏的腐败。”节后,习近平总书记参加河北省委常委班子专题民主生活会时,强调要“抓了中秋节抓国庆节,抓了国庆节抓新年,抓了新年抓春节,抓了春节抓清明节,抓端午节”“使之形成一种习惯、一种风气”。

天将今夜月,一遍洗寰瀛。如今,“天价”月饼早已风光不再,清风正气吹遍神州大地。人们从清清爽爽的党风政风风中,品味月饼本真的味道,享受团圆满满的温馨。

从小小月饼中,我们体悟到习近平总书记“天涯共此时”的深情,更读懂了“只留清气满乾坤”的担当。这是新时代中国共产党人的悠悠家国情、拳拳赤子心。

新华社北京10月6日电

## 近百名少年儿童开展“快闪”活动

### 童声唱响 祖国荣光

本报讯(记者 张雯婧)10月1日,来自天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)的近百名少年儿童,在天津意式风情区开展“童声唱响 祖国荣光”庆祝新中国成立76周年“快闪”活动,献上真挚祝福。

钟书阁门前,合唱团的孩子们唱起《我在天津等你》,以天津城市小主人的姿态,用动情的歌声,欢迎双节假期来津的八方游客。随后,孩子们步行至马可波罗广场与另一组合唱团汇合。随着交响乐团演奏起《歌唱祖国》,孩子们挥动着国旗,唱响这首经典旋律,用纯真的童声歌颂祖国,用真挚的情感礼赞祖国。围观市民和游客也被深情的氛围带动,纷纷加入进来,现场响起阵阵掌声。

天津市少年儿童活动中心通过有创意、有意义的主题活动,将思政教育融入社会实践,引导广大少年儿童传承红色基因,增强文化自信,全面健康成长。

## 团圆饺子宴 共话邻里情

■记者 何欣

中秋佳节,蓟州区别山镇一场场“团圆饺子宴”在多个村庄温情开席。村民们欢聚一堂,欣赏演出、品尝饺子、共话家常,不仅感受到了节日的团圆与幸福,更拉近了邻里距离,凝聚了乡村温情。

近日,别山镇科科村开展了一场“团圆饺子宴”特色活动,活力满满的舞蹈《开门红》率先拉开了文艺演出的序幕,演员们用欢快的舞姿传递着幸福的喜悦和对美好生活的憧憬。随后,《双脚踏上幸福路》唱出乡村发展的蓬勃生机,《我爱我的小山村》道尽对故土的深情眷恋,《幸福中国一起走》《中国大舞台》更展现出新时代农民昂扬向上的精神风貌。台下观众笑逐颜开,掌声与喝彩声此起彼伏。

舞台上的欢歌还未落幕,村里的党员干部和志愿者们已悄然忙碌起来,有人布置桌椅,有人专注调馅,有人揉面擀皮。文艺演出结束后,志愿者们端着一盘盘热气腾腾的饺子送到100多位老人面前,老人们吃在嘴里、暖在心里。

在别山镇周庄子村党群服务中心,“爱心饺子宴暨邻里团圆会”也热闹开席了。

“我的饺子皮擀得薄,比外面卖的好吃多了!”“我家的饺子要捏出花边才好看!”……村里的志愿者们围坐在桌前,揉面、擀皮、包馅,还不时分享“独家秘笈”。

村里的老人们纷纷赶来,村委会早已准备好了香甜的月饼。大家围坐一起,吃着月饼,唠叨今年的丰收好光景,笑声不断。室外,两口大铁锅咕噜咕噜冒着热气,飘散出阵阵香气。不一会儿,一盘盘热气腾腾的饺子端上了桌。

“这饺子香!村里想得真周到!”吃着热乎乎的饺子,老人们的脸上满是幸福。村里因行动不便不能“赴宴”的老人们也没落下,村干部和志愿者们专门把煮好的饺子送到他们家里,让这份温暖“一个都不能少”。

## 边检民警与家人“云团圆”

■记者 李倩

中秋佳节,新疆阿勒泰地区塔克什肯口岸寒风凛冽。

天津边检总站南疆边检站援疆民警杨东辉坚守在执勤一线,这是他到新疆边检总站塔克什肯边检站挂职锻炼后度过的第二个中秋节。自援疆以来,他已在风雪边关值守了400多个日夜,把那里当成了“第二故乡”,更将自己比作戈壁滩上扎根生长的红柳。月圆之时,思乡情切。杨东辉在值班间隙,与远在3000多公里外的家人视频连线。屏幕里,孩子举着月饼,将画好的全家福举到镜头前,一家人在“云端”分月饼,你一口、我一口,隔空团圆。他说:“距离再远,心在一起就是美满;寒意再浓,责任与担当也能抵御风霜。”简短的团圆后,他又投入到勤务调度中。

杨东辉挂职塔克什肯边检站边防检查处副处长,主要负责勤务指挥中心的日常运行。在他的带领下,该站不断健全完善应急处突机制,组织开展各类处突演练110余次。

“西北之北国门利剑”是塔克什肯边检站在口岸数据研判方面的特色品牌,杨东辉是其主要发起者和建设者之一。他常说,民警要努力成为“蒙古通”,还经常在数据研判室的地图前给同事们“开小灶”。视频监控巡检、网络跟踪巡查、排查分析线索、撰写情况报告……杨东辉办公室的灯常常亮到深夜。截至目前,他梳理并推进的37项年度重点任务已基本完成,培养专业骨干4人,并探索实施了多项制度机制,推动“情报调研+数据研判”工作有机融合。此外,他还带领同事们探索新型基础设施建设、新锐装备升级和新型警务模式运行,新型X光机、车底检查机器人等在口岸执勤现场限定区域成功启用。

从渤海之滨到西北边关,杨东辉用忠诚与担当践行初心。他说:“愿做戈壁滩上的一株红柳,向下扎根,向阳生长,守好国门,让千家万户安享中秋团圆。”

## 文化庆中秋 老少同欢乐

■记者 何欣

在中秋佳节来临之际,天津市青少年事务社工管理服务中心组织全市各区青少年事务社工开展庆中秋主题活动,丰富青少年及老年群体的精神文化生活,营造温馨和谐的节日氛围。

近日,河西区青少年事务社工站联合友谊路街道文明里社区,组织社区青少年和老年居民开展“探秘月下侠兔”活动。社工现场讲解“兔儿爷”的由来和制作方法。在随后的手作体验环节,青少年和老人们一起为白色的“兔儿爷”画上独一无二的漂亮衣服。此次活动通过老少携手和暖心陪伴,让传统文化在代际互动中焕发新活力。

北辰区青少年事务社工站社工近日走进青(广)源街道荣康园社区,组织社区青少年和老年居民开展“巧手制香囊,满载中秋情”主题活动。社工为大家讲述中秋节的由来及习俗。在香囊制作环节,老少携手制作出一只只圆鼓鼓、寓意“安康团圆”的艾草香囊,青少年们把香囊系挂在老人们的拐杖和轮椅上,让他们感受到来自社区大家庭和年轻一代的关心和温暖。

目前,滨海新区青少年事务社工站携手汉沽街道王园里社区开展“喜迎中秋,青伴夕阳”主题活动,社工详细介绍古人祭月、赏月的传统习俗,并组织趣味谜语竞猜。在手工制作竹编月亮船环节,青少年和老人们共同编织象征团圆的小船。随后,社工还为老人们送上定制的低糖月饼礼盒,让“老有所伴,月不缺圆”的温暖在社区持续绵延。



国庆假期,我市西青区杨柳青古镇灯火璀璨,营造出热闹喜庆的节日氛围。

记者 潘立峰 摄

## 红桥区多个重点项目现场热火朝天

### 抢抓“黄金期”按下“快进键”

■记者 张雯婧

绑扎钢筋、支设模板、浇筑混凝土……中秋佳节,位于红桥区京津冀同城商务区核心区同义庄地块的天津市实验小学红桥学校项目施工现场一派热火朝天的繁忙景象,焊接声、起吊声此起彼伏。

该项目占地面积约16700平方米,总建筑面积15198.97平方米,将新建一栋教学楼、一座风雨操场,并配备200米标准跑道和一座游泳池,建成后可实现30个小学班教学。

“今年7月底开工后,我们已完成桩基施工和大部分土方开挖,目前正在进行基础结构施工。”项目建设方天津市同城城市更新产业运营有限公司相关负责人介绍,秋季气温适中、干燥少雨,是施工的黄金期,“十一”假期,60余名建设者坚守在一线,全力以赴加快推动项目建设进度。“后续我们还

将进行土方回填等作业,预计在10月底突破‘正负零’,进入地上主体结构施工,在2026年2月完成主体结构封顶,当年11月实现竣工。”该负责人说。

火热的建设场面并非个例,这个“十一”假期,红桥区内多个重点项目同步按下“快进键”。天津西站南片区、耀华中学红桥学校周边片区、京津冀同城商务区郡公庄南智慧颐养等城市更新项目现场,以及西站东山姆四代旗舰店重点工程现场,同样是人机协作、繁忙有序。各项目纷纷优化施工方案,配足人力物力,在守牢安全生产底线的前提下,高质高效推进项目建设。

“假期里,我们安排人员24小时值班值守,通过指挥中心大屏视频监控和现场检查等方式,及时排除安全隐患。”红桥区建设工程质量安全监督站站长吕志刚表示,接下来,将继续服务保障好项目施工安全,助力项目顺利完工。

‘戏剧之城’的影响力,更增强了城市文化的凝聚力与向心力,也不断提升天津人对家乡的自豪感。”北方演艺集团市场营销中心主任任博说。

以戏剧之美滋润城市,让城市越来越有魅力。

从“天津戏剧”的薪火相传到“戏聚天津”的万象更新,这座城市以开放包容的姿态,让戏剧成为解码城市文化的密钥。

拉着行李箱来天津看戏,走进这座城市逛吃、赏玩,已经成为一道新的文化风景。

南京戏迷王锐为了看天津市青年京剧团的演出经常来津,每次她都感叹地说:“天津不仅好角儿多,而且观众很懂戏、很热情,剧场氛围也非常棒。”

“全国很多地方的观众坐火车、坐飞机来看咱们天津的戏。”天津市青年京剧团团长赵秀君介绍,这些外地观众来津不只是看戏,还游览津城,比如到古文化街感受天津民俗,去五大道参观名人故居,他们因喜爱戏剧艺术来到天津,进而感受天津、了解天津、爱上天津。

据统计,自去年“十一”黄金周首演以来,户外版话剧《日出》已成功演出近60场,累计吸引观众超6万人次。伴随着户外版《日出》片段的常态化演出,金街大铜钱广场——这个承载历史记忆与现代繁华的交汇点,已然成为天津标志性的沉浸式演艺新地标。在这里,每个月都吸引着中外游客前来打卡体验,不仅点燃了城市戏剧的热情,更滋养着这座城市独特的人文情怀。

河海津韵传文脉,沾上艺苑聚知音。这场以“戏聚天津”为名、百花齐放、异彩纷呈的戏剧盛宴,正在成为新时代的“戏聚”高地,不仅为全国观众带来高品质艺术享受,也将天津的每一条街道、每一座建筑、每一次相遇,都谱写成永不落幕的戏剧篇章。

为等村干部为了让孩子们度过一个有意义的中秋节,早早就开始在文化活动室忙开了。长桌上铺满彩纸、剪刀和灯串,刘为手把手教孩子们做小兔灯笼,并将中秋佳节为何被赋予“团圆”的内涵娓娓道来。“愿人长久,千里共婵娟。”诵读诗词声与孩子们的欢笑声飘出了窗外。

暮色中,尔王庄镇的党员干部们还在各自的岗位上忙碌,他们的脚步穿梭在村落间,用一份份实在的暖心行动,绘就出节日假期里的幸福民生图景。

## 戏聚天津 一城好戏万客来

连续举办多年的天津戏剧节项目——天津大学生戏剧节中,每年都有可圈可点的学生作品涌现,有的致敬经典,有的以校史为题,还有的诉说城市情结,学子们在戏剧里体验人生,收获感悟。

“今年推出了首届天津中小学校园戏剧节,意在实现戏剧氛围的全年龄段覆盖。我们通过名家讲座、工作坊、原创展演等方式深入校园,开展一系列普及与传承戏剧艺术的交流活动,并创新将红色主题课本剧搬进津门红色地标。”北方演艺集团艺术生产中心副主任郑琳说。天津人民艺术剧院院长李阳曾多次走进校园辅导学子,他直言:“戏剧给孩子们带来正能量,孩子们也给戏剧注入新活力。”

以戏剧之美传递文化,让生活越来越美好。

“天津不仅有美食、相声,还有好看的戏剧。”频繁走进剧场,享受戏剧生活的市民胡金燕对此感触颇深,“自从有了天津文化惠民卡,我看戏的频率越来越高了。”

天津文化惠民卡在全国首创“变补贴团组为补贴观众”,以真金白银的实惠吸引越来越多的观众走进剧场。今年戏剧节所有演出剧目均支持使用天津文化惠民卡购票,观众购票最高可享受320元政府补贴,让高品质戏剧艺术走进百姓生活,实现“全民参与、全民共享”。

当戏剧脉搏与城市节奏同频共振,“无处不沉浸”戏剧演艺活动有效拉近了高雅艺术与人民群众的距离。

“‘戏聚天津’的浓厚氛围以及天津戏剧节的品牌效应形成了文化聚合之力,吸引着越来越多的外地乃至全世界知名院团来津。从‘戏聚’到‘人聚’,提升的不仅是天津

## 月满人团圆 守护不“打烊”

个字“香”!”说着,他掰开油亮的蟹壳,饱满的蟹黄溢满屏幕,直播间瞬间被“上链接”“想下单”的弹幕刷了屏。宋树雨告诉记者,近年来,小宋庄村大力发展稻蟹一体养殖的生态农业模式,绿水青山也真正成为百姓的幸福靠山。

同样,在该镇冯家庄村,村党支部书记、村委会主任刘

为等村干部为了让孩子们度过一个有意义的中秋节,早早就开始在文化活动室忙开了。长桌上铺满彩纸、剪刀和灯串,刘为手把手教孩子们做小兔灯笼,并将中秋佳节为何被赋予“团圆”的内涵娓娓道来。“愿人长久,千里共婵娟。”诵读诗词声与孩子们的欢笑声飘出了窗外。

暮色中,尔王庄镇的党员干部们还在各自的岗位上忙碌,他们的脚步穿梭在村落间,用一份份实在的暖心行动,绘就出节日假期里的幸福民生图景。